第五章E 功和能量变化的关系教学建议

（一）学习目标

1．理解功与能的关系，即功是能量变化的量度，会用外力做功与动能变化的关系和重力做功与重力势能变化的关系进行简单计算。知道功是过程量，能是状态量。
2．通过学习，认识运用功能关系求未知量往往是比直接运用牛顿定律更为简明的方法。
3．通过功能关系的学习感悟物质世界是不断变化、紧密联系的。
（二）重点和难点

本节重点是理解外力做功与动能变化的关系，重力做功与势能变化的关系，即功是能量变化的量度，并进行相关计算。
难点是理解外力做正功时动能增加，重力做正功时重力势能减少。
（三）教学建议

本节住前面学习了功、动能、重力势能的基础上，讨论外力做功与动能变化的定量关系，重力做功与重力势能变化的定量关系。前一关系在导出动能表达式时实际已经得出，当时对初速为零的匀加速运动进行了计算；后一关系则是从重力做功的计算和重力势能的表达式得出。节导图列出了做功改变三种能量的实例。课本中图5—32是动力做功改变动能，图5—33是重力做功改变重力势能，图5—34是外力做功改变弹性势能。
1．关于“大家谈”的教学建议

“大家谈”要求再举出其他通过做功改变能量的例子，例如刹车时阻力改变车辆的动能，物体下落时重力做功改变重力势能，压缩弹簧枪改变弹性势能等。
2．关于外力做功与动能变化的关系的教学建议

讨论的基础是运动物体在静止前可做多少功就具有多少动能，建议用动力学推导时限于初速为零的匀加速运动，但讲功能关系时可讨论运动物体克服阻力做功，直至静止。对教材中图5—35可要求学生用牛顿第二定律、功的定义及运动学公式推导，得出功是动能变化的量度；对图5—36只讲结论，不作推导，因为前面动力学不讲匀减速运动。总之要保持初、末两个状态中一个静止，避免匀减速运动的计算和直接出现动能定理。
3．关于示例1的教学建议

示例1提出一个力学问题，要求用两种方法解，这是有意识地引导学生把牛顿定律和功能关系在应用上加以对照。计算表明两种方法结论一致，而且用功能关系更简单。
4．关于重力做功与重力势能变化的关系的教学建议
课本没有数学上的推导，而是根据学过的知识，分析推理得出重力做功与重力势能变化的关系。建议要学生对比重力做功的多少和重力势能的变化，并利用课本中对重锤上升和下落的分析，强调重力势能变化的重要意义。
5．关于示例2的教学建议

示例2直接巩固和运用刚学过的重力做功与重力势能变化的关系，建议突出重力做功的正、负和重力势能减少、增加的关系，解答中还澄清了重力做负功与克服重力做功两种说法的关系。示例1运用外力做功与动能变化的关系，示例2运用重力做功与重力势能变化的关系。建议通过对动能变化和重力势能变化的讨论最后得出功是能量变化的量度的结论。
6．关于“状态量”和“过程量”的教学建议

《课程标准》对此并无要求，课本简单陈述是为了加深对功能概念的理解，也是为对其他物理量的学习提供更高层次的思考。教师可根据实际状况进行处理。
（四）作业说明

本节共有练习题9道，第1、9题可在课内讨论完成。
参考答案：

A组
1．D
2．1827.5，2210
3．6.75×104
4．增加，减少，减少，增加
5．（1）以C为零势面，EpA＝120J，EpB＝80J；以B为零势面，EpA＝40J，EpB＝0；以A为零势面，EpA＝0，EpB＝－40J
（2）WAB＝40J，WACB＝40J，两者相等，因为重力做功与路径无关，只取决于始末位置
B组
6．4W1，3W1
7．C

8．接触点为P点时重心O的位置比接触点为P′点时的重心O的位置高，所以实际上锥体从高向低滚。看上去锥体由低向高滚是三角形薄板倾角造成的错觉，两块薄板低端靠在一起，高端分开是锥体看上去由低滚到高的关键。
9．（1）5.6×104J（2）1m/s2（3）4m/s，4×104J（4）2×103N（5）16×103J（6）物体所受合外力所做的功等于动能的变化
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